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18.09.2020

Stellungnahme zum Bebauungsplan "Wenden-West, 1. BA“, WE 62
Sehr geehrte Damen und Herren,

der BUND Braunschweig nimmt zur oben genannten Planung wie folgt Stellung. Die Stellungnahme wird aufgrund von § 10 f Satz 2 der „Satzung für den Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) Landesverband Niedersachsen e.V. (Teil A)“ auch im Namen des BUND Landesverbandes Niedersachsen e.V. abgegeben.

IV Grünordnung
Zu 1.2: Der BUND begrüßt die Festlegung der Größe von Wiesenflächen. Die Flächen für Spielplätze (6950 m²) sind vermutlich zu den intensiv zu pflegenden Flächen (7850 m²) zu addieren, so dass ich davon ausgehe, dass ca. 2,2 ha Grünfläche extensiv gepflegt werden.

Zu 2.9: Wir begrüßen ebenso die Festlegung, dass mindestens 50 % der Grünflächen im Gewerbegebiet naturnah gestaltet werden sollen.
Im Übrigen verweise ich auf die BUND-Kommentare vom 30.04.2020 im Rahmen der Beteiligung von Trägern öffentlicher Belange, u.a. zur energetischen Versorgung. Das Klimaziel der Begrenzung der Erderwärmung auf 1,5 oC wird nur erreichbar sein, wenn auf allen Ebenen die bestmögliche Reduktion der CO2-Entstehung umgesetzt wird.
Für Rückfragen stehen wir gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen

Dr. Eva Goclik (BUND-Kreisgruppe Braunschweig, 1. Vorsitzende) 
